

# 张衡地动仪走出统编教材？ 人教社回应：并没有

新华社北京10月10日电（记者胡浩）近日，网上有讨论称，2017年投入使用的统编教材中，关于张衡和地动仪的内容被删除。对此，人民教育出版社10日正式回应表示，统编教材中对张衡及其发明的地动仪有专门介绍。

人教社指出，统编历史教材七年级上册“两汉科技与文化”一课中专门设计了活动，具体内容及要求如下：“东汉张衡发明创制出世界最早的地震仪器地动仪。但是，这个地动仪早已毁损失传。后来，人们根据《后汉书》的记载，结合自己的研究，作出了各不相同的地动仪复原模型。请搜集不同的复原模型，并尝试理解这件古老的验震器的设计原理。”

人教社表示，希望通过这些要求，引导学生以实践探索的方式，更好地了解张衡及地动仪的相关知识，体会

中国古人的智慧，增强民族自豪感，提升学生综合素质。

据介绍，统编小学道德与法治教材五年级上册设置“古代科技 耀我中华”一课，介绍了中国古代科技巨人及科技成就。其中，专门讲述了张衡的故事：“张衡生活的时代，频繁的地震给人民的生命财产造成严重损失。张衡决心制作一架能测定地震的仪器，以便及时掌握全国各地地震情况。经过孜孜不倦研究，张衡终于研制出了世界上第一架测定地震方向的地动仪。”

教材中同时设计学习活动，引导学生追求真理，献身科技，提出“要像张衡一样，善于观察，善于思考，做一个有心人。”教材中还设置相关栏目，介绍国际上用张衡、祖冲之的名字命名了月球上的环形山。

## 白俄罗斯举办中国电影展

新华社明斯克10月9日电（记者魏忠杰 李佳）为期4天的中国电影展9日下午在白俄罗斯首都明斯克中央电影院开幕，其间将展映《战火中的芭蕾》《飞越老人院》《米花之味》《烈日灼心》《重返20岁》《绣春刀》等6部中国影片。

本次电影展由中国电影家协会和白俄罗斯电影家协会合作举办，得到白俄罗斯文化部和中国驻白俄罗斯大使馆的大力支持。

白俄罗斯电影家协会主席瓦西里耶夫在电影展开幕式上说，中国电影业发展迅速，取得了巨大成就，希

望此次电影展能成为白中两国电影人相互了解、增进合作的良好平台。

中国驻白俄罗斯大使崔启明致辞时说，近年来，中白两国举办了一系列电影交流与合作活动，互办电影展为促进两国电影产业合作、深化思想文化交流、增进两国人民相互了解与友谊发挥了重要作用。

电影爱好者阿娜斯塔西亚说，她看过一些中国电影，对电影画面和叙事方式印象深刻，此次电影展让她有机会集中了解中国电影，希望将来能看到白中两国合拍的影片。

## NBA季前赛：周琦受伤退场



10月9日，休斯敦火箭队球员周琦在比赛中左膝受伤。

当日，在美国休斯敦举行的2018~2019赛季NBA季前赛中，休斯敦火箭队球员周琦在与上海大鲨鱼队球员斯科拉的拼抢中左膝受伤，随后被工作人员用轮椅推出场外就医。

新华社发

## 八大博物馆(院)全新加入《国家宝藏》第二季

新华社北京10月10日电（记者施雨岑 荣启涵）文博类综艺节目《国家宝藏》第二季启动仪式近日在故宫博物院举行，河北博物院、山西博物院、山东博物院、广东省博物院、四川省博物院、云南省博物院、甘肃省博物院、新疆维吾尔自治区博物院等八大博物馆（院）全新加入阵营。

《国家宝藏》总制片人吕逸涛表示，第二季节目会拿出更专注、更审慎、更极致的态度去精雕细琢，既扎实深耕，又优化提升。

据介绍，《国家宝藏》第一季节目播出时，集结了九大国家级重点博物馆（院）、27件顶级国宝重器，融合演播室综艺、纪录片、舞台剧表演、真人秀等多种表现形态，引发了一股自荧屏“燃”到线下的“博物馆热”。

故宫博物院院长单霁翔说：“通过《国家宝藏》第一季，九大博物馆观众人数迅速增长，年轻观众迅速增长。不但改变了观众欣赏综艺的态度和感受，而且改变了博物馆的思维方式。”

## 中朝在平壤举行女篮混编友谊赛



10月9日，中国女篮球员与朝鲜女篮球员在比赛中跳球。

当日，一场由来访的中国女篮球员与朝鲜女篮球员参加的友谊赛在朝鲜首都平壤柳京郑周永体育馆内举行，两支由中朝球员混编而成的球队，为朝鲜观众献上了一场精彩的比赛。比赛双方分别为友谊队与团结队，每队12名球员，中国球员与朝鲜球员各占6名。友谊队和团结队分别由中方和朝方教练组执教，比赛裁判由三名朝鲜裁判担任。最终，团结队以107比106险胜友谊队。

新华社记者 程大雨 摄

## 2018“丝路杯”中国—东盟乒乓球赛将在百色举行

新华社南宁10月10日电（记者向志强）记者从其间举行的发布会上获悉，2018年“丝路杯”中国—东盟乒乓球赛将于10月22日至28日在广西百色市举行。

据介绍，本届乒乓球竞赛采取新的混合团体赛制，分争先赛和专业组比赛。专业组比赛中，目前已来自中国和文莱、柬埔寨、印尼、老挝、马来西亚、缅甸、菲律宾、新加坡、泰国、越南等国的111名运动员报名。争先赛将

于10月22日至25日举行，目前有34个队185名运动员报名，分别来自湖北、广西、广东、陕西、上海等国内各省区市。争先赛混合团体赛冠军将参加“丝路杯”中国—东盟乒乓球赛专业组比赛。

2017年12月，首届“丝路杯”中国—东盟乒乓球赛在靖西市举行，吸引了来自东盟十国和中国共计11个国家的12支队伍参加比赛。张继科、刘诗雯等中国队名将现身助阵。